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ється від старшого покоління до молодого 

покоління, формує індивідуальну  й масову  

статеву свідомість. Історично шляхи цієї 

передачі позначаються терміном «статеве 

виховання» (але в наш час науковці більш 

схиляються до терміну «сексуальна освіта»), 

яка має в своїй основі вплив людства на 

психосексуальне становлення і розвиток 

людини. Значну частину роботи у формуванні 

статевої свідомості бере на себе освіта – знання 

про фізіологію, статеві відмінності і психо-

логію статі, психосексуальні стосунки і проце-

си. Для формування статевої свідомості за 

допомогою виховання можна розглядати 

передові форми соціалізації особистості. 

Статева освіта – частина загального процесу 

педагогічної роботи навчального закладу та 

родини, що забезпечує правильний статевий 

розвиток молоді та дітей [1]. 

Мета статевого виховання в сучасному 

закладі освіти це формування статевої куль-

тури, ознайомлення з фізіологічними  особли-

востями, навичками гігієни та етики статі та 

статевих стосунків. 

Задачею статевого виховання є анато-мо-

фізіологічна просвіта учнів, формування в 

школярів відчуття статі та соціального та 

суспільного призначення як представника 

статі, а також виховання навичок гігієни 

статевих стосунків у підростаючого покоління. 

Сексуальне виховання  має навчити 

підростаюче покоління  піклуватися про своє 

соматичне та психологічне здоров’я та безпеку 

та вміти формувати надійні гармонійні 

стосунки. Тому, фахове впровадження стате-

вого виховання та сексуальної освіти має 

допомогти уникнути таких проблем, як ранні 

статеві відносини, сексуальне насильство, 

небажані вагітності, поширення захворювань, 

що передаються статевим шляхом тощо. 

Існує думка, що діти, підлітки та молодь 

знаються на цій важливій  темі значно краще за 

батьків, вчителів – в Інтернеті читають. Але не 

завжди вони мають достатньо необхідних 

знань, щоб самостійно проаналізувати набуту 

інформацію чи перевірити її достовірність. 

Саме на цьому етапі на допомогу мають 

прийти дорослі(батьки, вчителі, психологи, 

медики) – дати вичерпні відповіді на  

запитання, що турбують, підтримати, пояснити 

незрозуміле та скерувати. 
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В умовах повномасштабного вторг-нення 

в Україні  загострилася проблема старін-ня 

населення. Якщо ХХ століття демографи 

назвали «століттям зростання населення», то 

нинішнє – «століттям старіння». Найбільш 

інтенсивно процес старіння суспільства 

відбуватиметься між 2010 і 2040 роками, коли 

в пенсійному віці опиняться післявоєнні 

покоління [1]. 
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За даними Державної служби статис-тики 

України станом на 2021 р. середня тривалість 

життя при народженні у чоловіків становить – 

65,1 років, а у жінок – 76,3 роки [3, с. 36]. 

Проте за прогнозами науковців з Інституту 

демографії та соціальних досліджень України, 

ці показники в майбутньому 

скорочуватимуться ще більше. 

Наразі вплив постійних стресових 

факторів, пов’язаних з війною, є однією з 

основних причин пришвидшення процесів 

старіння. Тривале перебування організму в 

стресовому стані підвищує ризик виникнення 

серцево-судинних захворювань, різних видів 

залежності, психічних розладів, інсульту, 

захворювань шлунково-кишкового тракту, 

порушень сну (безсоння або сонливості), стате-

вих розладів, деяких шкірних захворювань 

тощо. Поруч з цим, у пубертатному віці 

спостерігаються стрімкі, але нерівномірні 

фізіологічні зміни в організмі, наслідки яких 

відображаються й на психологічному стані 

учнів, тому вони є особливо вразливою групою 

населення. 

Результати всеукраїнського соціоло-

гічного дослідження, проведеного під час 

війни за підтримки гуманітарної організації 

Plan International, показують, що 87 % 

опитаних підлітків зазнали найбільше змін у 

житті саме під час повномасштабного 

вторгнення. Страх за життя та здоров’я (не 

тільки своє, а й близьких) є домінуючим 

фактором виникнення тривожності серед 

респондентів [4]. 

Стрес та тривожність сприяють 

активізації гормональних процесів, яка може 

призводити до пришвидшення фізіологічного 

росту та розвитку статевих ознак, порушення 

метаболічних процесів: стимуляції глюконео-

генезу, розвитку інсулінорезистентності, 

іммуносупресії, гострого та довгострокового 

порушення мікробіому.  

Тривалий період воєнного стану також  

порушує звичайний життєвий ритм дітей, 

включаючи сон, харчування та фізичну 

активність. Це чинить негативний вплив на 

здоров’я, розвиток патології та, зрештою, в 

майбутньому може призводити до пришвид-

шення процесів старіння. Перебування у 

постійних стресових умовах має своє 

відображення й на когнітивному й психічному 

розвитку, сприяючи або гальмуючи форм-

ування особистості. 

Досліджуючи значення резильєнтності 

щодо її впливу на прискорення старіння у 

людей, вчені Єльського університету виявили, 

що здатність контролювати свої емоції та 

поведінку вагоміша за кількість стресу. Люди з 

високим ступенем самоконтролю, які 

переживали багато стресу протягом життя, 

мали суттєво нижчий показник біологічного 

віку за тих, хто мав у житті стільки ж або навіть 

менше стресу, але гірше керував власними 

емоціями [5].  

Проте важливо зазначити, що у нервовій 

діяльності підлітка процеси збудження 

переважають над гальмуванням, реакції за 

силою і характером часто неадек-ватні 

подразникам, які їх зумовили [2, с. 185]. Тому 

здатність до самоконтролю, зокрема і у 

стресових ситуаціях, підліткам без належної 

допомоги та підтримки розвивати досить 

складно.  

Доцільно проводити систематичну 

просвітницьку роботу у навчальних закладах 

різного типу з елементами освоєння знань, 

умінь та навичок особистісної поведінки у 

критичних ситуаціях, організовувати профі-

лактичні та виховні заходи для поліпшення 

психофункціонального стану дітей. Врахо-

вуючи те, що умови воєнного стану можуть 

викликати інтенсифікацію геронтологічних 

змін в організмі людини, необхідним є 

прийняття ефективних заходів для підтримки 

фізичного, емоційного та соціального розвитку 

дітей пубертатного віку у воєнний і 

післявоєнний період.  
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У суспільстві, побудованому на 

гуманістичних, демократичних принципах, 

здоров’я людини та її повноцінний розвиток є 

найвищими цінностями, запорукою міцності й 

життєстійкості держави. У сучасних умовах 

реформування освітньої галузі здоров’я 

підростаючого покоління розглядається не 

тільки як важливий соціальний та інди-

відуальний ресурс, а і як провідний показник 

прогресу суспільства, ознака гармонійного й 

комфортного середовища для особистісного 

само-вираження громадян. 

Майбутнє кожної держави залежить від 

рівня освіченості підростаючого покоління, що 

можливо тільки за умови, якщо це покоління 

буде здоровим. Нажаль, за даними сучасних 

досліджень, майже 90% українських школярів 

мають відхилення у здоров’ї, понад 50% – 

незадовільну фізичну підготовку, близько 60% 

мають низький рівень фізичного розвитку. 

Як наголошують О. Ващенко, Ю. Гри-

цай, С. Кондратюк, С. Корнієнко, Г. Праже-

ник, причина погіршення здоров’я школярів, 

полягає не стільки в несприятливих умовах 

життя, скільки в недостатній увазі до 

створення відповідних умов педагогічного 

процесу, до застосування здоров’язберігаючих 

і здоров’яформуючих навчальних технологій. 

[1, - с. 12-15.] 

Результати цих досліджень говорять про 

те, що освіта самим безпосереднім чином 

впливає на здоров’я дітей шкільного віку. 

Важливість формування здорового спо-

собу життя, здоров’язбережувальної компе-

тентності у молодших школярів обумовлена 

розумінням, що лише з раннього дитинства 

можна прищепити основні знання, навички і 

звички з охорони здоров’я, які згодом 

перетворяться у важливий компонент 

загальної культури людини і вплинуть на 

формування здорового способу життя усього 

суспільства. Саме у шкільному віці закла-

дається майбутній потенціал здоров’я. [5, с. 5-

8.] 

Тому основним завданням сучасної 

середньої школи стає виховання компетентної 

особистості, яка не тільки володіє знаннями, а 

й уміє застосовувати їх у житті, діяти 

адекватно у відповідних ситуаціях, адаптува-

тися до складних соціальних умов, долати 

життєві труднощі, підтримувати своє здоров’я 

на належному рівні, надавати опір негативним 

впливам. З огляду на це, особливого значення 

набуває спрямоване формування у дітей умінь 

і навичок здорового способу життя. 

Технологічну основу здоров’язбере-

жувальної педагогіки складають здоров’я-

збережувальні технології, які розглядаються як 

сукупність прийомів, форм і методів орга-

нізації навчання школярів без шкоди для 

їхнього здоров’я. Здоров’язбережувальні тех-

нології є стрижнем усіх педагогічних тех-

нологій, спрямованих на зміцнення та відтво-

рення здоров’я учасників навчально-виховного 

процесу, на формування у школярів компе-

тентного ставлення до власного здоров’я.  

Мета здоров’язбережувальних техноло-

гій – забезпечення умов фізичного, психічного, 
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